

勤奋工作 踏实劳动

——劳动精神述评



中国共产党人的精神谱系



陕西省延安市宝塔区南泥湾镇(二〇二一年七月二十一日摄,无人机照片)。新华社记者 张博文 摄

民生在勤,勤则不匮。

历史长河中,中华民族勤于劳动、勇于奋斗,创造出灿烂的文明,历经沧桑而生生不息。回望百年,在中国共产党坚强领导下,广大劳动者辛勤劳动、艰苦奋斗,谱写出“换了人间”的壮丽史诗。

习近平总书记在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,精辟论述了劳动精神“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的内涵。我们坚信,在新征程上,劳动精神必将激励全体劳动者用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,谱写新的时代华章。

1 “社会主义是干出来的” ——劳动,通向伟大梦想

陕北南泥湾,延安大生产运动纪念碑静静矗立。碑身上,“自己动手、丰衣足食”八个大字遒劲有力。

抗日战争进入相持阶段后,由于日军的疯狂进攻和大规模“扫荡”,国民党顽固派的军事包围和经济封锁,陕甘宁边区及各抗日根据地财政经济发生极大困难,一度陷入没粮、没油、没纸、没衣、没经费的境地。

危难之际,党中央号召边区军民自力更生,克服困难。“力”在何处?在广大劳动者中!

一场轰轰烈烈的大生产运动在黄土高原开展起来——1941年春,迎着料峭寒风,三五九旅的战士们肩扛钢枪、手握镢头,挺进南泥湾垦荒。广大军民以高昂的劳动热情,将荒无人烟的“烂泥湾”变成庄稼遍地、牛羊成群的“陕北好江南”。

纺一根线、垦一亩荒,边区军民在逆境中自己动手、丰衣足食,顽强生存、英勇斗争。毛泽东指出“这是中国历史上从来没有过的奇迹”。

劳动是推动人类社会进步的根本力量,是通向伟大梦想的进步阶梯。

社会主义是干出来的。从烽火连天的革命年代,到如火如荼的建设岁月,再到波澜壮阔的改革大潮,长期以来,在党的领导下,我国工人阶级和广大劳动群众始终站在时代前列,用汗水和智慧奏响“咱们工人有力量”的主旋律——

老人孟泰带领工友献交器材、刨开冰雪收集废旧零件,硬是没有花国家一分钱,建成鞍钢当时著名的“孟泰仓库”;产业工人许振超带领班组练就“一钩准”“一钩净”“无声操作”等绝活,多次刷新集装箱装卸世界纪录;航天科技“嫦娥”团队勇于探索,成功研制我国第一颗月球探测卫星——“嫦娥一号”……一座座丰碑上,镌刻着不同时代劳动者只争朝夕、奋力拼搏、开拓创新的身影。

习近平总书记强调:“正是因为劳动创造,我们拥有了历史的辉煌;也正是因为劳动创造,我们拥有了今天的成就。”

2 “一切幸福都源于劳动和创造” ——劳动,书写精彩人生

这是一双特制的劳保鞋:鞋尖有钢板,底部有钢钉,鞋底约两厘米厚。不到两年,鞋底还是被磨平了。这双鞋,见证了柴闪闪“闪闪发光”的奋斗人生。

2004年,柴闪闪成为打包包裹的转运员,每天要扛3000多袋包裹。他干一行、爱一行、精一行,靠着过硬的业务能力和吃苦精神,他成为全国邮政系统先进个人、上海市优秀青年突击队员、全国劳动模范,并当选全国人大代表。

外卖骑手宋增光、“拉面匠”韩木海买、“小砌匠”邹彬……一个个看似“开挂”人生的背后,无不洋溢勤于劳动、勇于奋斗的精神。

一切幸福都源于劳动和创造。回首奋斗路,是中国共产党带领工人阶级和广大劳动群众,以劳动托起中国梦。在全面建成小康社会的伟大征程上,劳动者以脚踏实地的努力、毫不懈怠的拼搏,一步一个脚印迈向幸福新生活——

重庆市巫山县竹贤乡下庄村老支书毛相林率乡亲们历时

7年,在绝壁上凿出一条8000米长的“绝壁天路”,带领群众摘掉贫困帽,走上致富路;“人民楷模”太行山上“新愚公”李保国扎根太行山35年,用辛勤的劳动和科研成果把富裕和希望带给农民……

“全面建成小康社会,进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,根本上靠劳动、靠劳动者创造。”习近平总书记强调。

3 “劳动开创未来” ——劳动,创新赋能奋斗

0.00068毫米的加工公差,意味着什么?这相当于头发丝直径的1/125,连数控机床都难以实现。

这不可思议的加工公差出自方文墨之手。这位航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司首席技能专家说:“开始很多人说我不适合干这行,但我既然选择了,就一定要做到最好。”凭着追求“最好”的劲头,他不断挑战打磨精度的边界,让“文墨精度”名震业内。

一片钢板能够薄到什么程度?太钢集团不锈钢“手撕钢”创新研发团队不断给出新答案。

2018年,在经历700多次失败、攻克175个设备难题、452个工艺难题后,这支团队自主研发的0.02毫米“手撕钢”成功面世,有效破解了制约我国高精尖领域长远发展的材料难题;去年,团队再次突破极限,轧出了光如镜、质地硬、厚仅0.015毫米的“手撕钢”……

团队技术员廖席说:“创新是什么?是干别人干不了的,挑战不可能!”

劳动者的字典里没有“不可能”。无数像方文墨、太钢集团创新研发团队这样的劳动者及团队,以争创一流、勇攀高峰之志,赋予劳动精神丰富的时代内涵。

在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记发出“努力建设高素质劳动大军”的号召,强调“要增强创新意识、培养创新思维,展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气”,为新时代劳动者指明了奋斗方向。

劳动开创未来,奋斗成就梦想。如今,在古老的神州大地上,梦想与希望扬帆启航,正向着第二个百年奋斗目标迈进。广大劳动者必将继续发扬伟大劳动精神,使出“一个汗珠摔八瓣”的干劲,以奋斗为笔、用汗水作墨,挥毫绘就美好生活新画卷。

新华社记者 周圆
(新华社北京9月22日电)



▲ 参观者在南泥湾大生产纪念馆参观(2021年7月22日摄)。新华社记者 张博文 摄



▲ 太钢集团员工在展示用手撕开0.02毫米厚的超薄带状不锈钢(2019年5月24日摄)。新华社记者 曹阳 摄

光大银行太原分行 推出线上“消保之声”栏目

9月,光大银行太原分行积极开展2021年“金融知识普及月、金融知识进万家、争做理性投资者、争做金融好网民”活动。活动聚焦“一老一小”重点人群,创新运用数字化手段,推出线上“消保之声”栏目。

该栏目以有声海报的方式对消保知识进行介绍,听众只需要扫描二维码即可倾听一段消保故事,让金融消费者“一看便知、一学就会、一听就懂”。“消保之声”一方面针对易对老年人造成侵害的非法金融活动,加强提示和宣传,提高老年人防骗意识和自我保护能力;另一方面,面向青少年、在校学生等年轻消费者重点普及合理借贷、理性消费、防范电信诈骗等金融知识,引导年轻消费者树立理性消费观,提升金融素养和诚实守信意识。

(小光)

建设银行太原西山支行 拦截利用信用卡诈骗

近日,建设银行太原西山支行拦截一起利用信用卡额度进行诈骗的风险事件,帮助客户止损近万元。

几天前,一位客户神色慌张地来到建设银行太原西山支行,称刚接到建行电话,告知其绑定的建行信用卡出现问题导致ETC无法正常使用。客户根据电话指导点击链接尝试解决,未果,遂到网点现场求助。

大堂经理立刻警觉客户可能遭遇电信诈骗。此时,自称“建行工作人员”的人又打来电话,声称是建行风险部门员工,并报上了员工编号。大堂经理当场提出质疑,电话另一头见事情败露便匆匆挂断。经进一步了解,原来由于诈骗额度超过信用卡可用额度,诈骗分子前期电话引导客户点击链接消费均未成功,被该支行工作人员识破。

(郭雅 冯智清)

建设银行娄烦支行 慰问困难群众

9月15日,建设银行娄烦支行与县委宣传部、南岔村干部和驻村扶贫工作队赴天池店乡南岔村,一同走访慰问困难群众,并给他们送去慰问品。

当天上午,一行人先后走访慰问了病残老人刘天大、丧偶老人苏变环等10多位村民,深入了解他们的生活生产情况,并送来米面月饼等慰问品,表达了对困难群众的深切关怀和诚挚问候,鼓励他们照顾好身体,树立起信心,同时,表示会落实好各项惠民措施,切实为他们办实事,解决实际困难。

(李燕军)

龙城财经

统筹 梁晓铭

光大银行太原漪汾街支行 堵截现金转账诈骗

近日,光大银行太原漪汾街支行成功堵截一起现金转账电信诈骗风险事件。

几天前的一个下午,客户郭女士神色匆匆地来到柜台办理跨行转账业务。柜员询问转款金额和收款人信息,郭女士一开始说13万元,后来想了起来改说8万元。郭女士出示与对方的微信聊天记录,柜员发现客户是向天津某公司账户转账,收款信息下方还有一个“注册新会员需资料”。出于责任心和专业性,柜员进一步询问转账用途,郭女士无法表达清楚。经反复沟通,郭女士声称此事为熟人介绍,向一电商平台转账投资,可获高收益。察觉到异常的柜员遂向柜台经理请示进一步审核。此时,陪同郭女士前来的人员对柜员说:“转不了账,就不转了。”并准备带郭女士离开。在柜员一再坚持下,郭女士拨通了介绍人电话,对方称郭女士在电子商城购买家电付款,表示不能让银行知晓,不要通过银行柜台转账,而是下载手机银行转账。柜员确认郭女士遭遇了电信诈骗,立即劝阻其继续转账,并建议谨慎投资。醒悟过来的郭女士向柜员表达了诚挚感谢,表示以后一定小心,多学习防诈骗知识。

(小光)

农业银行娄烦县支行 反假币宣传进社区

“这些害人的假币,我们农村人认不出来,还好有银行的工作人员教我们识别假币,我们学会了。”娄烦县城东社区的群众说。

9月17日上午,农业银行娄烦县支行特邀娄烦县人民银行,在城东社区联合开展了反假币知识宣传和现金服务活动。现场,农业银行娄烦县支行工作人员向群众讲解和宣传人民币纸币面防伪特征、识别方法、假币犯罪的主要特征、惯用手段和防范措施等。同时,通过真假人民币比对,进一步提升群众爱护人民币的意识和识假、反假能力,更好地维护人民币声誉和正常的流通秩序。

尹朝文/图



农行工作人员向群众讲解人民币知识

中国银行晋中中都支行识破冒充亲戚诈骗

“伯伯”在微信上给自己安排了一个“给领导汇款38万元”的“重要任务”,中国银行晋中中都支行工作人员以高度的责任心和警觉意识,及时阻止了这起诈骗案件发生。

近日,一中年男性客户来到中国银行晋中中都支行,多次查询自己银行账户余额,当发现没钱到账后,着急地在厅堂一边徘徊一边打电话。“你先借给我8万元,我着急帮亲戚办事,需要38万元,但是还没有到账,等一会到账了我马上还你。”综合服务经理隐约听到客户这样说便警觉起来,遂与值班经理将客户带至休息区详询事情原委。据客户讲,一个小时后他添加了“伯伯”微信,“伯伯”非常信任自己,给他安排了一个汇款任务。在征得客户同意后,值班经理查看客户与“伯伯”的聊天记录,所谓“重要任务”是帮伯伯给某位领导汇款38万元,同时微信界面一直在不停地提示客户保护自身财产及隐私安全。

凭借工作经验和日常所学案例,中国银行晋中中都支行工作人员确定客户正在遭遇典型的“冒充熟人”电信网络诈骗,立即中止客户汇款行为,并为客户分析其中疑点:一是聊天内容中有部分字为繁体字;二是微信界面多次发出警示字幕;三是资金迟迟不能到账;四是刚添加的微信。该支行内控行长建议客户给亲戚打电话核实是否确有此事,客户拨打电话后,亲戚却说什么都不知道,根本没有委托他办理“重要任务”。此时,客户彻底醒悟。“好险,差点就上当了,多亏你们,要不我这38万元就打水漂了。谢谢你们了。”

近年来,不法分子冒充“熟人”“领导”“公检法”等通过电话、微信、QQ诱导汇款转账的电信网络诈骗案件频发,客户在转账汇款前,请务必多方当面核实,谨防上当受骗。

(张勇)



梧桐文
赵长安图